



别大意，“老糊涂”可能是一种病！

有“老糊涂”表现的老人或得了阿尔兹海默症，患者会出现记忆力下降、语言障碍、精神行为异常等症状。衡阳市第二人民医院老年康复科主任刘进提醒，早发现、早干预、早治疗可以大大提高患者的生活质量，并延缓疾病进程

■朱嘉林

国庆期间，电影《我和我的家乡》火热上映，其中《最后一课》这一单元，让众多观众直呼“太感人了！”故事里，曾在大山里支教的乡村教师老范，晚年在家行为异常、记忆混乱，甚至“认不出儿子”，到医院检查才发现，老范患有阿尔兹海默症。

这到底是什么病？有哪些症状？又该如何预防呢？衡阳市第二人民医院老年康复科主任刘进向我们介绍，阿尔兹海默症是老年痴呆最常见的一种类型，患者会出现记忆力下降、语言障碍、精神行为异常等症状，早发现、早干预、早治疗可以大大提高患者的生活质量，并延缓疾病进程。

A “老糊涂”可能是一种病

刘进告诉我们，阿尔兹海默症是以进行性认知功能障碍和行为损害为特征的中枢神经系统退行性病变，在65岁以上的老年人中常见，且伴随年龄增长，患病风险也会增加。有关数据统计，65岁以上老年人发病率有1%，80岁以上老年人发病率升至3%。随着病情加重，患者会逐渐丧失生活自理能力，思维越来越迟钝，言语越来越贫乏。不仅记忆力下降，其他认知也逐渐下降，开始出现抑郁、焦虑、性格改变、人格改变、精神行为异常，甚至生活不能自理。

“如果发现老人出现糊涂了的症状，家人一定要警惕老人患了阿尔兹海默症。”刘进介绍，早期，患者会出现记忆力衰退，近记忆力障碍，忘记新近发

生的事情，而发生比较久远的事情反而消失得比较晚；做事情时容易丢三落四，注意力难以集中，容易分心，常常忘记正在做的事情，反复做同一件事情、说同一句话，如有些老年人反复去煮饭；计算能力变差，如买菜时无法算清费用。

中期患者可能伴有精神障碍，情绪表现不稳及行为比以前显得异常，如情绪快速涨落，变得喜怒无常；性格出现转变，如变得多疑、淡漠、焦虑或粗暴等；且对自身疾病状态不愿承认；出现幻觉、妄想等，如怀疑老伴有外遇，子女不孝，怀疑自己的东西被家人或邻居偷走；常常自言自语、一个人唱歌，但无法与人交谈等。

严重时，患者不知道自己的姓名和年龄，更不认识亲人，只能说简单的词汇，

或只有简短刻板的单字音节，最终完全不能说话。语言功能丧失后，患者还会逐渐丧失行走的能力，四肢僵硬挛缩，最后终日卧床，大小便失禁，进食困难。

此外，可根据定向力障碍大致分辨患者的痴呆程度，患病初期对时间定向障碍，如不知道今天是周几，不知道中午下午；随着疾病进展对地点定向障碍，如迷路，忘记自己家在哪里，在小区里回不了家，在家中找不到自己的房间；严重时出现人物定向障碍，如电影中老范无法认出自己的儿子；最严重时，会出现自我定向障碍，如忘记自己叫什么名字。“如果发现老人出现不记得今天的日期、最近发生的事、重复问同一个问题或叙述同一件事时，家人就要引起足够的重视了。”刘进说。



专家简介

刘进，精神科副主任医师，心理治疗师，湖南省老年医学学会精神医学分会委员，衡阳市第二人民医院老年康复科主任。从事内科、急诊科、精神科临床医疗工作20余年，积累了丰富的临床诊疗经验。目前专业方向主要涉及各类型痴呆疾病、脑器质性精神障碍、躯体疾病所致精神障碍、老年期各型心理障碍、脑血管疾病康复期等老年精神科多病种疾病，尤其擅长痴呆、谵妄、物质成瘾、器质性幻觉妄想障碍、老年期抑郁障碍、老年期精神分裂症等疾病的诊断治疗以及共病诊治、综合科会诊——联络医学。

B 早发现、早干预、早治疗是关键

据了解，阿尔兹海默症是由遗传基因、生活方式、环境共同作用的结果，在医学上并未有确切的病因，但研究发现，虽然年龄确实是引起老年性痴呆的高危因素，但只是其一，遗传因素、性别、受教育程度、甲状腺功能低下、脑外伤、抑郁病史等都是导致阿尔兹海默症的风险因素。

研究表明，有家族史的人中患病风险会比正常人更高；女性患者约为男性的两倍；低教育水平的患者更容易患病……“这也就是鼓励老人多用脑的原因。”刘进进一步介绍道，目前并没有明确的方法可以预防这种病，只能呼吁老年人在退休生活中要养成良好的生

活习惯，可适当做一些类似打牌、下棋、看报等需要脑力活动的事情，以缓解病症。

最重要的是，作为老人的家属，应更多了解阿尔兹海默症的早期表现，做到早发现、早干预、早治疗。刘主任提醒，如果每一位患者都能在早期发现，并得到及时的治疗，且通过一系列有效手段进行干预的话，可提高老年人的生活质量，延缓病程进展，并延长其寿命。

“令人惋惜的是，大多数患者都是病情发展到严重影响生活时，才到医院就诊，错过了治疗的最佳时机。许多人往往认为，记性差、生活能力减退、反应迟钝只是人衰老的正常表现罢了，殊不知这是

阿尔兹海默症导致的老年痴呆。”刘进表示，每年她接诊的阿尔兹海默症患者多达数百例，大多都是中重度患者。

“树欲静而风不止，子欲养而亲不待。”刘进呼吁，子女们一定要多多陪伴老人，密切关注老人的身心健康，当您的家人出现了阿尔兹海默症的症状，建议及时前往医院的神经内科、精神科、老年科或记忆门诊就诊。医生会根据患者病史，结合神经心理检测等相关检查制定治疗方案。若确诊为该疾病，请遵医嘱接受药物治疗，长期规范服药，家人一定要一如既往地陪伴他、包容他、关心他、爱护他，给老人一个舒适、简洁的居住环境，且不能经常变化，以防老人不适用。

科室介绍

衡阳市第二人民医院老年康复科成立于2012年，占地面积约1800平方米，经过数年的发展建设，形成了集临床医疗、教学、科研为一体的特色科室。病区内有宽敞的户外活动操场，坪内绿树成荫，平整洁净，空气清新；有外围墙，保证安全及出入管理规范，便于老年人休闲、散步。老年人可在治疗之余进行健身、音乐及棋牌等娱乐活动，是理想的治疗休闲场所。整个病区是按老年人的特点科学设计的集医疗、养老于一体的医疗机构。

该科拥有一支精湛的专业医疗团队，其中高级职称3人、中级职称6人、初级职称9人，所有医生都是在综合医院内科工作过多年的高资历医师，大部分曾赴国内知名老年康复机构进修学习，其余分别在省、市级精神专科医院及综合医院进修学习，皆具有扎实的专业知识和丰富的临床经验。目前，该科康复理疗仪器配备有脑功能障碍治疗仪、微波治疗、神经损伤治疗仪、吞咽和肌肉电刺激仪等；急救设备配备有心电监护仪、呼吸机、吸痰机、洗胃机、床旁心电图机、除颤仪、输液泵等先进的治疗和监护设备。

科室主要收治各类型痴呆疾病、脑器质性精神障碍、躯体疾病所致精神障碍、老年期各型心理障碍、脑血管疾病康复期等老年精神科多病种患者，尽全力为老年患者提供“贴心式”“儿女式”服务，提高老年人的生活质量，使老年患者的家人从繁重的护理中解脱出来。

C 无法治愈，治疗可延缓疾病进程

“阿尔兹海默症是一种脑神经细胞进行性或快速凋亡导致的全脑功能衰退，是不可逆的。”对于阿尔兹海默症的治疗，刘进坦言，这种疾病就目前人类的医疗技术水平而言是无法治愈的，目前的治疗主要是通过抗痴呆、抗精神病药物结合社会心理行为治疗，通过配合用脑方面的锻炼，如多看报读书、做益智游戏、下棋等，来延缓疾病的进程。

83岁的刘奶奶患阿尔兹海默症已有8年，年轻时她是一位能干贤惠的家庭主妇。患病后开始出现记忆力日渐衰退的现象，炒菜时常常忘记是否放盐、煮饭后又反复再去煮饭，还出现了幻觉，经常自言自语。总是藏东西，怀疑老伴有外遇、护工偷东西。晨昏颠倒，

白天昏昏沉沉，晚上不睡觉、大吵大闹，也无法认出自己的家人。随着病情进展，刘奶奶丧失了全部的生活自理能力，甚至四肢都开始变得僵硬，无法站立、行走，终日卧床或坐轮椅。2017年，家人将她送到该科就诊，经过评估，老奶奶是重度阿尔兹海默症患者。

住院治疗3年来，刘进为其制定了促智药物、抗精神病药物联合心理行为治疗方案，护理团队也承担起做护工和亲人的双重责任，照顾她的饮食起居，为其洗头、洗澡、换衣服、心理疏导，陪她讲故事、唱红歌，每年为她庆祝生日等，让刘奶奶从一开始的排斥到接受，渐渐变成了依赖。截至目前，刘奶奶的精神状况基本稳定，幻觉妄想症状全部消失，睡眠时

间和节律也正常了，性格也好转了许多。家人每次来看望刘奶奶时，对其康复效果都很满意。

刘进表示，阿尔兹海默症患者需要的不仅是医学上的专业治疗，而且更重要的是对患者的关心与护理。“有些子女由于自己工作忙，无法全天候在老人身边，就出现了一些老人走失等，随着病情发展，老人情绪和行为也会变得越来越不受控，子女居家照顾更是难上加难。”刘进说道，对于痴呆症状较重，但精神症状并不突出的患者，可考虑专人陪护或入住看护条件较好的养老院或托老所；对于痴呆和精神症状都很差的患者，就一定要去老年精神科或医养结合的专业机构就诊，先治愈好患者的精神症状。